

中国常驻联合国代表团戴兵大使在联合国 经社理事会 2022 年发展业务活动会议第一 部分开幕式暨高级别对话的发言 (完整版)

(2022 年 5 月 17 日 10:00—12:00 经社厅)

主席女士:

中方感谢古特雷斯秘书长对过去一年联合国发展业务活动的介绍,支持巴基斯坦代表“七十七国集团和中国”所作发言。

落实 2030 年议程和可持续发展目标是国际社会的共同承诺。过去两年多来,受新冠肺炎疫情、地缘冲突、单边主义和保护主义等因素影响,此前数十年的发展成果被逆转,实现可持续发展目标进程遭遇严重迟滞。广大发展中国家,特别是最贫穷和最脆弱国家的返贫现象进一步加剧,人民面临严重的不平等、失业等问题,教育鸿沟、免疫鸿沟不断加深,疫后复苏困难重重。国际社会应对发展问题给予更多关注和

重视。

中方赞赏改革之后的联合国发展系统为发展中国家最迫切的发展需要和优先事项提供更加综合、有效、高质量的支持，特别是重点帮助发展中国家获取粮食和能源，提升数字互联互通水平。这将对其他可持续发展目标的实现产生促进作用。

同时中方注意到，在发展业务活动总支出中，人道活动的支出大幅增加，发展活动的支出增速较慢。从2011到2020年，人道活动支出上升了164%，发展活动仅上升了3%。2020年，人道活动支出比发展活动高出12%。中方希望国际社会重视发展的根本性地位，避免发展议题被边缘化、后置化。许多影响人民生存和生计的冲突正是由于发展不充分、不平衡所导致的。为此，中方提出以下建议：

一是坚持以发展为核心，以消除贫困为首要任务，帮助发展中国家加强能力建设，统筹应对贫困、饥饿、不平等、失业、气候变化、数字鸿沟、免疫鸿沟等多重挑战，实现疫后复苏。

二是坚持以发展中国家最急迫的需要和优先事项为指引，尊重方案国的所有权和主导权，制定有针对性的、可操作性的方案。充分发挥驻地协调员作用，

驻地协调员要与驻在国政府加强沟通合作，确保自身工作符合各国具体国情和发展战略，并及时向驻在国政府报告工作，寻求指导。促进国家工作队团结合作，加强政策制定和行动的统一性，形成合力。

三是坚持南北合作作为国际发展合作的主渠道作用，明确南南合作是南北合作的重要补充而非替代。进一步敦促各方充分履行供资契约，特别是发达国家要切实履行官方发展援助承诺和每年 1000 亿美元的气候资金承诺。联合国发展系统应积极拓展筹资渠道，与国际金融机构、私营部门等展开广泛合作，加强全球伙伴关系建设，努力解决发展资源总量不足、结构失衡问题。

四是提高发展中国家在驻地协调员系统中的代表性，推动联合国发展系统深入了解发展中国家需要，提供更有针对性的支持和帮助。

五是充分发挥亚太经社会等区经委在区域层面的经社发展主渠道作用，进一步强化区经委发展职能。多国办公室审评应广泛听取更多会员国意见，符合联大决议授权，避免产生不合理的财务负担。

在第 76 届联大一般性辩论中，习近平主席郑重提出全球发展倡议，旨在合力应对挑战，促进疫后复

苏，携手抓住机遇，加快落实 2030 年可持续发展议程，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。不久前，全球发展倡议之友小组高级别视频会议成功举行，小组成员普遍期待在倡议框架下同联合国发展系统加强对接合作，打造务实项目，早日取得成效。中方期待联合国发展系统和各发展机构积极参与全球发展倡议落实，为加快落实可持续发展目标注入动力。中方也愿同国际社会一道，进一步加强南南合作和三方合作，有效动员各方力量，为发展中国家筹集更多资源，为全球疫后复苏和共同发展作出积极贡献。

谢谢主席女士。